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У статті з’ясовуються особливості розвитку дипломатичних переговорів між 
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В статье исследуются особенности развития дипломатических переговоров между 

советской Россией и Святым Престолом, их цель и причины окончательной конфронтации. 
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The article also features the development of diplomatic negotiations between Soviet Russia 

and the Holy See, their goal, the course and causes final confrontation. 
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Актуалізація проблеми. Процеси геополітичного самовизначення України як 

незалежної держави ставлять перед вітчизняними науковцями завдання осмислення 

світової історії, виявлення певних закономірностей і тенденцій у розвитку відносин з 

зарубіжними країнами. Серед них особливе місце належить Святому Престолу, який 

здійснює керівництво Католицькою церквою і одночасно виступає юридичним суб’єктом 

міжнародної політики. Його міжнародна роль значно зросла у ХХ ст. й обумовлювалася 

важливими соціальними трансформаціями, пов’язаними з двома світовими війнами, 

занепадом Австро-Угорської і Російської імперій та змінами політичних режимів. Проте 

радянський уряд реалізовував таку систему відносин з Ватиканом, яка зумовлювалася 

внутрішньою і зовнішньою політикою Кремля. Переговори 1921 – 1930 рр., спрямовані на 

визнання СРСР де-юре Святим Престолом, виявилися малорезультативними й радянсько-

ватиканські відносини перемістилися у площину опосередкованих контактів, які мали 

характер ідеологічного протистояння. З огляду на спільність історичної спадщини, 

близькість кордонів та стратегічність відносин між Україною і Російською Федерацією, на 

роль і місце Святого Престолу у світовій політиці, уроки минулого вимагають ретельного 

осмислення. Вони спроможні ініціювати поглиблення православно-католицького діалогу та 

відносин України з Ватиканом з метою підтримки європейського вибору країни.  
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Мета дослідження зумовлена актуальністю теми і полягає у з’ясуванні особливостей 

перебігу радянсько-ватиканських дипломатичних відносин у зазначений період. 

Досягнення мети передбачає розв’язання наступних завдань: проаналізувати мотиви, 

якими керувалися Святий Престол та радянський уряд під час проведення переговорів; 

показати вплив соціально-політичних чинників на характер і динаміку переговорного 

процесу; виокремити основні етапи діалогу. 

Рівень розробки проблеми. У дослідженнях історії українсько-ватиканських 

відносин увага українських науковців переважно прикута до вивчення позиції Римської 

курії у поширенні католицизму серед православних в Київській Русі, на території 

Литовсько-Польської держави і в Московському царстві, у період підготовки і проведення 

Берестейської унії, в Речі Посполитій до її поділів в 1772–1795 рр., в Російській та Австро-

Угорській імперіях, у міжвоєнній Польщі. Засадничі принципи викладу історії католицизму 

в Україні сформульовані у томі „Католицизм” за редакцією П.Яроцького в десятитомнику 

„Історія релігії в Україні” за редакцією А.Колодного. Значні напрацювання істориків 

зосереджені в тематичному полі боротьби радянської влади з Греко-католицькою церквою 

(Б.Боцюрків, А.Васьків, М.Гайковський, Л.Гентош, Б.Гудзяк, Н.Кочан, Г.Надтока, 

О.Недавня, В.Пащенко, В.Сергійчук, Н.Стоколос, П.Яроцький та ін.). Значно менше уваги 

українська історіографія приділила проблемі дослідження радянсько-ватиканських 

відносини. У пропонованій статті авторка використала документи Державного архіву 

Російської Федерації та Архіву зовнішньої політики Російської Федерації, гриф таємності з 

яких був знятий після 1991 р., і вперше вводяться до наукового обігу. 

Відзначимо внесок російських науковців у вивчення проблематики дослідження. З 

часу деструкції СРСР у Російській Федерації з’явилися спеціальні праці, присвячені 

радянсько-ватиканським відносинам, зокрема В.Гайдука, Ю.Карлова, Є.Токарєвої. Окремі 

аспекти дипломатичних відносин між радянським урядом і Ватиканом аналізувалися 

представниками західної історіографії. Серед них слід відзначити роботи А.Венгера, 

В.Роода, Л.Третякевича. 

Перемога більшовиків у громадянській війні спонукала міжнародне співтовариство до 

встановлення дипломатичних контактів з радянським урядом. Росія як важливий політико-

економічний партнер на певних умовах повинна була повернутися у світову спільноту. 

Водночас і радянський уряд Росії шукав можливості встановити нормальні дипломатичні 

відносини з країнами світу. Документи з архіву Міністерства закордонних справ РФ 

засвідчують, що у зв’язку з проведенням Генуезької конференції (1922 р.) у більшовицьких 

лідерів виникла ідея використати підготовку і власне саму конференцію для встановлення 

контактів з представниками Ватикану. Встановлення дипломатичних відносин зі Святим 

Престолом Москва розглядала як один із засобів її визнання країнами Заходу, позитивний 

чинник гармонізації відносин з Польщею та Литвою і стабілізації внутрішньополітичної 

ситуації з огляду на значну кількість віруючих-католиків у Білорусії, Україні, великих 

містах Росії. Відповідальність за розвиток російсько-ватиканського діалогу була покладена 

на Наркомат закордонних справ (НКЗС) РРФСР, який очолював Г.Чичерін.  

Вивчати можливості вступу в переговорний процес з Ватиканом Москва розпочала у 

1920 р. Про це свідчить записка архієпископа Могилевського Е.Роппа, висланого за межі 

країни у 1919 р., яка надійшла на ім’я Г. Чичеріна [2, арк. 7]. У 1921 р. з’ясувати можливості 

встановлення офіційних відносин з Ватиканом з метою подальшого міжнародного визнання 

радянського уряду Святим Престолом, було доручено повноважному представнику РРФСР в 

Італії В. Воровському. Перші контакти засвідчили, що наслідки переговорів безпосередньо 

залежать від правових гарантій свободи діяльності католицьких громад у радянській Росії. 

Тому в НКЗС одразу приступили до розробки проекту статуту Римо-католицької церкви (РКЦ) 

в РРФСР. Документ не виходив за межі Декрету про відокремлення церкви від держави і 

школи від церкви й передбачав поширення його дії на вірмено-католицькі та „уніатські” 

громади, які підпорядковувались Ватикану [10, арк. 147].  

Обговорення проекту виявило протилежні позиції керівництва Росії щодо діяльності 
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РКЦ. Наркомат юстиції (НКЮ), який уособлював позицію внутрішніх законодавчих і 

виконавчих органів влади, керувався документами, які розглядали церкву як одну з 

громадських організацій. Натомість Г.Чичерін продовжував наполягати на прийнятті 

спеціального законодавчого акта для РКЦ, який би узгоджувався з канонічним правом 

церкви, з огляду на важливу роль Ватикану у міжнародній політиці [3, арк. 4].  

Приводом для радянського уряду розпочати офіційні переговори з Ватиканом став голод 

1921 р., який охопив значну частину території Росії та України. 12 березня 1922 р. 

держсекретар Гаспаррі та представник радянської Росії в Італії В.Воровський таємно підписали 

угоду про гуманітарну допомогу Ватикану голодуючому населенню Росії [4, арк. 24]. Це 

перший дипломатичний документ, яким Святий Престол фактично визнав уряд більшовиків. 

22 вересня того ж року гуманітарна місія у кількості 12 священиків на чолі з 

американським єзуїтом Е.Уолшем приступила до благодійної діяльності. Під час її роботи 

виник серйозний конфлікт у зв’язку з закупівлею та розподілом медикаментів, на які 

уповноважений Російського Товариства Червоного Хреста в Італії у листопаді 1922 р. 

отримав від Ватикану 1 млн лір. Проте вантаж у Москві на склади ватиканської місії не 

потрапив. Згодом вже від свого імені ліки розподіляли радянські органи влади [9, с. 243]. 

Конфлікт Е.Уолша з радянськими урядовцями з приводу медикаментів розвивався на тлі 

арешту групи католицьких священиків на чолі з архієпископом Я.Цепляком та винесенням 

безпрецедентного для священиків смертного вироку. Будучи уповноваженим Ватикану 

вести переговори з радянським урядом, Е.Уолш намагався полегшити долю засуджених, що 

викликало роздратування з боку владних чиновників [5, арк. 4]. 

Для радянського уряду загострення відносин з Ватиканом могло створити додаткові 

проблеми в міжнародних переговорах, на що вказував Г.Чичерін. Тим більше, що 

Великобританія миттєво відреагувала на результати судового процесу. 8 травня 1923 р. 

уряд Дж. Керзона пред’явив СРСР ультиматум, у якому, зокрема, вимагав припинити 

переслідування віруючих та звільнити засуджених [1, с. 37].  

У липні 1923 р. питання, які стосувалися становища католиків у СРСР та переговорів 

з Ватиканом, неодноразово обговорювалися на засіданні Антирелігійної комісії. 21 липня 

відбулася нарада у заступника голови ОДПУ В.Менжинського за участю Г.Чичеріна, на 

якій були окреслені основні пункти переговорів. Одразу були виключені з плану 

обговорення питання про надання релігійним організаціям прав юридичної особи. 

В.Менжинський погодився, що призначення священиків є внутрішньою справою церкви. 

Проте наполягав на формуванні „нової системи церковної політики” Ватикану, яка 

передбачала заміну польських священиків на італійських та німецьких [6, арк. 7]. 

У вересні того ж року М.Йорданський, повноважний представник СРСР в Італії, 

виклав пропозиції радянської сторони заступникові держсекретаря Ватикану Дж. Піццардо. 

Необхідно зауважити, що у 1923 р. серед частини впливових осіб Ватикану існувала 

впевненість у необхідності встановити найтісніші відносини з СРСР. Враховувалася 

зацікавленість радянського уряду вийти з міжнародної ізоляції, і, таким чином, факт 

дипломатичного визнання Святим Престолом, на думку його очільників, міг змінити 

характер політики щодо релігії, церкви, віруючих у Росії. Але вже у липні в 

Держсекретаріаті виникли сумніви щодо можливостей домовитись. Кардинал Дж. Піццардо 

висловився, що „на це дуже мало або навіть зовсім немає підстав ” [7, арк. 14]. 

Невизначеність правового становища РКЦ та неузгодженість цього питання у вищих 

ешелонах влади, упереджене ставлення до голови гуманітарної місії Е.Уолша та ряд інших 

проблем вказували на те, що уряд РРФСР не має наміру прийняти умови Ватикану.  

17 листопада 1923 р. питання встановлення дипломатичних відносин з СРСР 

розглядалося на засіданні Римської курії й не було підтримано його учасниками [15, с. 45]. 

Переслідування духовенства, віруючих, закриття храмів і конфіскація церковних цінностей 

не мали ні морального, ні правового виправдання.  

У 1924 р. міжнародне визнання Ватиканом СРСР втратило своє значення для 

радянського уряду. Цьому сприяло встановлення дипломатичних відносин СРСР з 
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Великобританією та Італією, Норвегією, Австрією, Грецією, Швецією впродовж зими-

весни1924 р. У березні того ж року Г.Чичерін писав: „У даний час визнання де-юре 

Ватиканом втрачено і те значення, яке воно могло мати в минулому, але угода про 

призначення священиків і усунення протиріч між полонізмом і католицизмом залишилася 

надзвичайно актуальною” [13, с. 73]. У подальших переговорах НКЗС керувався рішенням 

Антирелігійної комісії: визнання СРСР Ватиканом не повинно передбачати відкриття 

нунціатури в Москві і укладення конкордату [16, с. 50]. 

Переслідування католиків і знечолення РКЦ не сприяли компромісу на переговорах з 

боку Ватикану. Позиція радянських дипломатів також була однозначною, що у серпні того 

ж року призвело до призупинення переговорів. Необхідно звернути увагу, що на час 

проведення переговорів НКЮ не забезпечив дипломатів документами про правовий статус 

РКЦ. Тільки на початку січня 1925 р. голова Раднаркому СРСР О.Риков затвердив 

„Положения о католическом вероучении в СССР” і „Устав католического вероучения в 

СССР” як основу для подальших переговорів з Ватиканом. Документи були направлені 

повноважному представнику СРСР у Німеччині М.Крестинському для передачі їх 

папському нунцію у Німеччині Е.Пачеллі [11, арк. 97-99]. 

Згідно зі Статутом, релігійні громади були позбавлені прав юридичної особи [8, с. 

458–460]. У кадрових рішеннях радянська сторона зберігала за собою право ініціативи та 

відводу. „Основні положення” забороняли діяльність на території СРСР чернечих чинів та 

їхніх філій, благодійних організацій, кооперативів. Автори законопроекту жорстко 

обмежили інформаційний вплив Святого Престолу: зв’язок з Курією повинен був 

здійснюватися виключно за посередництва НКЗС [13, с. 102-103]. 

Римська курія прийняла до розгляду документи, і у вересні 1925 р. М.Крестинський 

отримав від Е.Пачеллі відповідь. У ноті вказувалося, що запропоновані документи не 

видаються Ватикану „придатними для обговорення”. Практично всі пункти обох 

документів були прокоментовані Е.Пачеллі як такі, що потребують змін [11, арк. 101].  

Дипломатична пауза у переговорах тривала майже рік – з вересня 1925 р. до червня 1926 

р. Нарешті, 11 вересня 1926 р. Е.Пачеллі отримав офіційну відповідь радянського уряду. 

Документ викликав розчарування у ватиканських учасників переговорного процесу, які 

вважали, що радянська сторона переважно проігнорувала їхні вимоги. Подальше ведення 

переговорів видавалося безперспективним. Вони відновилися лише у жовтні 1927 р., коли на 

зустрічі з М.Крестинським нунцій Е.Пачеллі запропонував зосередитись на обговоренні лише 

трьох пунктів: про призначення єпископів (Ватикан погодився визнати за радянським урядом 

право відводу кандидатур єпископів з політичних міркувань); про поповнення кліру (Ватикан 

наполягав на заснуванні семінарій, вільному в’їзді священиків з-за кордону за узгодженням з 

урядом); про фінансову допомогу (Ватикан наполягав на праві фінансової допомоги 

священикам на особисті витрати та учительську діяльність) [11, арк. 22-24]. 

Упродовж жовтня – грудня 1927 р. дипломатичний корпус за дорученням Г. Чичеріна 

ще намагався уточнити позицію Ватикану, хоча було зрозуміло, що Ватикан не піде на 

подальші поступки, якщо радянський уряд відхилить його останні пропозиції [11, арк. 18]. 

Проте 1 січня 1928 р. Е.Пачеллі повідомив М.Крестинського про рішення Ватикану 

призупинити переговори, вказавши на переслідування віруючих і ув’язнення священиків, а 

також намір Пія ХІ виступити з протестом проти жорстокого поводження з духовними 

особами в СРСР [11, арк. 15-16]. Фактично умовою продовження переговорів Курія ставила 

питання звільнення арештованих священиків.  

На початку лютого 1930 р. Пій ХІ оголосив про початок „хрестового походу” проти 

СРСР. Заявлений публічно протест Папи перетворився на безпрецедентну за своїми 

масштабами міжнародну кампанію захисту віруючих, у якій взяли участь не тільки релігійні 

організації. Члени Палати представників США внесли на розгляд Конгресу резолюцію, яка 

звинувачувала радянський уряд в організації репресій проти віруючих усіх конфесій. Деякі 

політики навіть вимагали розірвати дипломатичні та економічні відносини з СРСР. Д. Ллойд-

Джордж у розмові з Повноважним представником СРСР у Великобританії вказав на 
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необхідність вжити заходів з метою зменшення розмаху антирелігійної кампанії в СРСР. 

Уряд Чехословаччини відмовився визнати СРСР суверенною державою [12, с. 85, 89, 103, 

106, 119; 14, с. 225-227]. 

Провал радянсько-ватиканських переговорів став однією з причин звільнення з посади 

наркома закордонних справ Г.Чичеріна. Необхідно вказати, що його діяльність як глави 

НКЗС відбувалася у складних умовах протистояння між партійними чиновниками і 

дипломатичним корпусом. Курс партії на ліквідацію релігії та церкви, який супроводжувався 

протиправними репресіями духовенства та віруючих, не міг бути основою для укладення 

договору. Святий Престол як духовний і керівний центр Католицької церкви опікувався 

проблемою збереження прав віруючих. Становище релігії та церкви в радянській Росії стало 

предметом його першочергової турботи в радянсько-ватиканських переговорах. Для 

керівників більшовицького уряду встановлення дипломатичних відносин з Ватиканом було 

зумовлене необхідністю розірвати міжнародну політичну та економічну ізоляцію. Саме таке 

завдання ставилося перед дипломатичним корпусом НКЗС у 1921–1923 рр.  

Під час переговорів у 1924–1929 рр. взаємовигідність укладення договору зберігали 

обидві сторони. Для Ватикану важливим було зберегти Католицьку церкву в СРСР, її кадровий 

потенціал і підписати двосторонній договір, який би гарантував правову чинність її діяльності 

в цій країні. Для радянського уряду Ватикан ще залишався засобом міжнародного визнання і 

авторитету. Однак із розширенням кола держав, які визнавали суверенність СРСР, укладення 

договору для більшовицького керівництва втратило своє значення. Неактуальність цього 

питання відбилась на міжвідомчому протистоянні НКЮ, який готував правові документи, і 

НКЗС, для якого ці документи були предметом переговорів.  

 

Література 
1. Англо-советские отношения со дня подписания торгового соглашения до разрыва (1921 – 1927 гг.): 

ноты и документы с вводной реценз и указателями. – М.: Изд. Литиздата нар. Комиссариата по 

Иностранным Делам, 1927. – 172 с. 

2. Архів зовнішньої політики Російської Федерації (далі – АВП РФ). – Ф. 98. – Оп. 4. – П. 2. – Д. 5.  

3. АВП РФ. – Ф. 098. – Оп. 5. – П. 102. – Д. 32.  

4. АВП РФ. – Ф. 98. – Оп. 6. – П. 4. – Д. 9.  

5. АВП РФ. – Ф. 98. – Оп. 7. – П. 5. – Д. 9. 

6. АВП РФ. – Ф. 098. – Оп. 6. – П. 103. – Д. 48. 

7. АВП РФ. – Ф. 98. – Оп. 8. – П. 8. – Д. 9.  

8. Архивы Кремля. – Кн. 1: Политбюро и реценз, 1922 – 1925. – Новосибирск; М.: Сибирский 

хронограф: РОССПЭН, 1997. – 599 с. 

9. Бистрицька Е. Східна політика Ватикану в контексті відносин Святого Престолу з Росією та СРСР 

(1878–1964 рр.) / Е. Бистрицька. – Тернопіль: Підручники і посібники, 2009. – 416 с. 

10. Державний архів Російської Федерації (далі – ДАРФ). – Ф. А-353. – Оп. 5. – Д. 234.  

11. ДА РФ. – Ф. 5263. – Оп. 1. – Д. 2.  

12. Документы внешней политики СССР. / М-во иностр. Дел СССР; А. А. Громыко [и рец.]. – М.: 

Политиздат, 1967. Т. 13. – 883 с. 

13. Исторический архив. – 2005. – № 1. 

14. Международная рецензен в 1930 г.: договоры, декларации и дипломатическая переписка. – М.: 

Наркоминдел, 1932. – 414 с. 

15. Роод В. Рим и Москва: Отношения между Святым Престолом и Россией / Советским Союзом в период 

от Октябрьской революции 1917 г. до 1 декабря 1989 г. / В. Роод. – Львів: Свічадо, 1995. – 279 с. 

16. Токарева Е. Отношения СССР и Ватикана: от переговоров к разрыву. 1922 – 1929. / Е. С. Токарева // 

Россия и Ватикан в конце ХІХ – реценз трети ХХ века / реце реце. Е. Токаревой, А. Юдина. – СПб., 

2003. – 321 с. 

 

Рецензент доктор історичних наук, професор Я.В.Стоцький 

 

 

 

 


